

菲政府高層機構發生 234宗數據洩露事件

本報訊：國家情報協調署（NICA）近日揭露，在2025年，菲律賓政府高層機構已發生234起數據洩露事件。

國家情報協調署副局長阿什利·阿塞迪約（Ashley Acedillo）在參議院關於潛航無人機及中國涉嫌在菲國進行間諜活動的聽證會上作此披露。

阿塞迪約未具體說明遭入侵的政府機構名稱。

阿塞迪約表示：「這些都是近期事件。由於涉及高層機構，我們不便公開具體名稱。」

此外，32個政府機構的敏感信息被發佈於暗網，91組憑證（他解釋「實質就是密碼」）遭到破解。

阿塞迪約在報告中展示，目前有266個政府相關數字資產需採取全面安全措施以防網絡攻擊。

國家情報協調署表示在檢測到入侵後已

立即通報受影響機構。

但阿塞迪約指出，各機構應對能力取決於其網絡安全水平：「部分機構的網絡安全運作尚未成熟，其應對措施存在不足。」

他解釋，一旦攻擊者建立了初步的突破口，資料就會被收集並傳輸到命令和控制伺服器。

他說，伺服器通常是位於發動網絡間諜活動的國家。

阿塞迪約說：「他們一旦入侵系統，就可以發號施令，操控所植入的惡意程式進行橫向移動，並對目標展開行動。」

他補充：「甚至無需竊取數據，只要切斷機構訪問權限，就足以嚴重影響日常運作。」

當被問及攻擊是否持續時，他回應：「我們認為攻擊仍在持續中。」

除今年的事件外，阿塞迪約還披露了中國在2024年4月至2025年1月的網絡行動。

在其報告中，針對反洗錢委員會、穆斯林棉蘭佬摩洛自治區、厘務局、公務員委員會、人權委員會、農業部、外交部、信息與通訊技術部、內政部、預算部、司法部、科技部、公造部、國家灌溉管理局、國家測繪與資源信息局以及國家電信署等政府機構，共偵測到79起與中國有關的網絡行動。

10起針對信息與通訊技術部、科技部、旅遊基礎設施企業區管理局等單位的攻擊。

Globe Telecommunications、Primeworld Digital和New San Jose Builders等私企同樣遭受攻擊。國家情報協調署報告，Enderun學院、菲國立大學洛斯萬紐斯分校和北納卯國立學院等教育機構也未能倖免於網絡攻擊。

在聽證會上，阿塞迪約強調，政府需持續強化網絡安全，因新型惡意軟件不斷湧現。針對這些被通報的網絡安全事件，阿塞迪約也提議成立一個負責網路安全的政府機構。

主持聽證會的參議員杜仁珍諾提問是否存在政府員工為中國黑客工作的可能性。

阿塞迪約回答：「不僅是可能，主席先生。這實際上是滲透組織的首選方式，這就是所謂的『內部威脅』。」

他補充說：「相比外部攻擊，策反內部人員插入加載了惡意軟件或植入病毒的USB更為簡便有效。」

他舉例了2016年孟加拉央行竊案正是採用此手法。

為防範此類風險，阿塞迪約指出現有第608號行政令建立涉密人員國家安全審查制度，和第78號備忘錄通告規範政府機密事項安全規則。

但他坦言，這些措施因未全面覆蓋所有機構，無法完全保障信息安全。

他呼籲各機構確保所有接觸敏感系統和信息的人員必須通過國家安全委員會與國家情報協調署的安全審查。

中國人網售槍支被捕 稱為了籌措回國旅費

本報訊：警方逮捕一名中國籍男子，涉嫌在網上販售一支據稱已無合法許可證的9毫米手槍。

菲國警反網絡犯罪組發言人瓦倫·阿蘭西略（Wallen Arancillo）表示，這名33歲男子在2019年攜家人來菲，擔任廚師工作。警方透過網絡巡邏發現嫌犯以4萬披索價格販售槍支後將其逮捕。

阿蘭西略稱：「這把槍是他的朋友、也是之前在菲律賓公公司的同事給他的。由於他想返回中國，便出售槍支以籌措旅費。」

警方正調查他是否與菲離岸網絡博彩公司有關聯，或曾任職該行業，尤其因為他不會說菲律賓語。

阿蘭西略表示：「我們發現這些都是中國公司。若有進一步消息會立即公布。」

警方已確認槍支原主人身份，其槍牌早在1991年就已過期。

若證實非法轉售，把槍賣給嫌犯的人也可能被控違反《綜合槍械彈藥管制法》。

目前嫌犯已被警方拘留。

選署令莫仁諾和維索薩 解釋賄選及贈禮品指控

本報訊：選舉署週四表示，將對馬尼拉市兩名市長候選人發出「說明理由令」，指控其涉嫌賄選。

選舉署「反賄選委員會」將向前馬尼拉市長伊斯科·莫仁諾·多馬戈索（Isko Moreno Domagoso）和小塞繆爾·維索薩（Samuel Versoza Jr.）發出該命令，二人均競逐馬尼拉市長。

除莫仁諾和維索薩外，選舉署還計劃向另外七名候選人發出「說明理由令」，指控他們在競選期間涉嫌賄選及贈送禮品。

選舉署長喬治·加西亞（George Garcia）表示，莫仁諾涉嫌向馬尼拉公立學校教師發放3000披索，構成賄選行為。

據ABS-CBN新聞報導，莫仁諾尚未收到「說明理由令」的副本。

與此同時，維索薩被指控賄選並分發印有其姓名縮寫「SV」的商品。

亞洲大學500強 菲榜上無名

本報訊：菲律賓在《泰晤士高等教育》最新亞洲大學排名中首次沒有院校躋身前500強，此為菲國自2017年入榜以來最差表現。

4月24日週四公布的2025年排名顯示，菲國頂尖高校排名持續下滑，兩所最佳學府現僅位列501-600名。

馬尼拉亞典耀大學雖仍居菲國院校的首位，但從去年的401-500名跌至501-600名。菲國立大學維持在501-600名不變。黎拉薩大學則從501-600名滑落至601+名。馬波亞大學、聖道湯馬斯大學也位列在601+名。

棉蘭佬國立大學伊利岸理工學院首度進榜，也位列在601+名。

另有15所菲國院校提交數據但未達排名標準，獲「報告院校」身份，包含：宿務科技大學、中呂宋國立大學、聖貝尼爾德黎拉薩學院、萊西姆一西北大學、馬尼拉中央大學、菲律賓國家大學、蕊描伊絲夏科技大學、菲律賓航空科技學院、計順市大學、聖路易斯大學、丹麗農業大學、東方大學、南菲律賓科技大學、聖母無原罪大學及未獅耶國立大學。



4月24日，教宗方濟各2015年1月訪問聖托馬斯大學的紀念物，於該校馬尼拉主校區展出。教宗當年曾在該校露天廣場對24,000名青年發表演說，該校被梵蒂岡譽為「菲律賓的天主教大學」。

參議員稱 中國僱水軍散播親華言論假新聞

本報訊：據《菲星報》報道，參議院多數黨領袖弗朗西斯·杜仁珍諾（Francis Tolentino）週四表示，中國大使館涉嫌委託一間位於馬加智的行銷公司，散播親華言論與假新聞，針對支持菲律賓在西菲律賓海主權聲索的議員發動攻擊。

在參議院菲律賓海事及海軍轄區特別委員會的聽證會上，杜仁珍諾展示了中國駐菲律賓大使館與馬加智行銷公司Infinitus Marketing Solutions Inc.（由Myka Poynton代表）簽訂的一份合約的節錄。據稱，Infinitus的任務包括聘用專職的「鍵盤戰士」。

杜仁珍諾還出示了一張支票，金額為93萬披索，收款方為Infinitus，由名為「中華人民共和國大使館」的帳戶開出，支票日期為2023年，簽名為中文。他指出，這證明了中國本身資助了這個網絡水軍工廠。

本報無法證實這份所謂合同和支票的真偽。

杜仁珍諾說：「這不是一份簡單的合約。這份合約與支付款項，是對菲律賓人民尊嚴的踐踏，是對菲律賓尊嚴的踐踏。今天曝光的一切，我們認為正在瘋傳的大部分內容，我們認為人們真正談論的，原來背後竟然是中國在出資，用來攻擊眾多公眾人物。」

杜仁珍諾同時展示了一份據稱來自



多數黨領袖弗朗西斯·杜仁珍諾要求國家安全委員會說明，是否有跡象顯示外國勢力干預2025年大選。

Infinitus的每月報告，內容指出該公司至少操作330個臉書Facebook和推特Twitter帳號，累積的好友與追蹤者總數達53,322人。

這些網軍被聘用來發佈事先撰寫好的言論，其中許多內容皆為讚揚中國。

同時，他們也針對一些特定人士發動攻擊，包括眾議員艾斯·描貝斯（Ace Barbers），他是眾議院調查非法網絡博彩公司的領頭眾議員之一。

杜仁珍諾進一步指出，網軍也被指派展開針對總統小馬科斯的抹黑行動。其中一項指示是他們將總統與其父親、已故獨裁者老

馬科斯（Ferdinand Marcos Sr.）進行對比。

這位參議員表示，這不只是Infinitus一間公司。

杜仁珍諾說：「我們發現中國政府通過其在馬尼拉的大使館付款給為一個網絡水軍工廠工作的菲律賓國民，目的是攻擊我們的國家，攻擊本屆政府，他們使用假新聞，並且有明確的指示，要對他們實際的工作內容保密。」

杜仁珍諾指出，這些攻擊行動的起因是馬尼拉政府對西菲律賓海主權的堅定捍衛。菲律賓有關當局已多次指出，中國正對菲律賓展開信息戰，經常在有爭議的海域問題上散播假信息。

國家安全委員會表示，杜仁珍諾的發現與中國過去的作法一致，並指出信息空間已成為一場關鍵戰場。

Infinitus是誰？

Infinitus是一間總部設於馬加智的行銷公司，由Paul Li與Myka Basco於2018年創立。其官網宣稱可為客戶提供量身打造的行銷解決方案。

儘管該公司總部位於馬加智，其網站設有中文版。

其客戶當中包含多間中國企業，例如科技公司華為與鋁業製造商中旺集團。

加牙鄧省黎剎社長競選期間遭狙殺

警方研判為狙擊手所為

點僅開一槍 狙擊手可能預先佔據了有利射擊位置。」

他補充道：「現場僅聽到一聲來自建築物外的槍響。由於同時尋獲5.86毫米彈殼，研判兇手具備狙擊能力。」

圖阿尼奧透露，當局正釐清市長隨扈警

衛是否誤擊導致另外三名傷者。目前四名涉案警察已遭羈押訊問並接受刑事鑑識。

警方報告指出，魯馬於晚間9時30分遭擊中右肩，子彈貫穿胸腔。這位尋求連任的市長被緊急送抵圖奧地區醫院時已無生命跡象。